Trigonometri Konu Anlatimi

Esas Olgi
e Esas 0lcti, aginin 0° ile 360° arasindaki Ol¢iisiine denir.
o 180°=mw
o 90°=m/2
o 360°=2mn

e 360°°den biiyiik acinin esas 6l¢iisiinii bulma: Verilen sayiy1 360°a boleriz, kalan say1 bize esas dl¢iiyii verecektir.

Ornek : 1470° “nin esas dgstinedir?
1470, 360’a boliiniirse kalan 30 olur. Esas ol¢ii 30°

e (0°den kiiciik aginin esas Ol¢iisiinii bulma: Verilen say1 isareti onemsenmeden yine 360’a boliiniir ve kalan say1 360’tan ¢ikarilir.

Ornek : -1470° “nin esas 6l¢iisii nedir?
Kalan 30°’du. 360-30=330. Esas d@1330°

e mcinsinden verilen aginin esas Ol¢iisiinii bulma: Sayinin yaklasik degerini bulup igerisinden 2x ve katlarini(4n,6m,87...) ¢ikaracagiz.

Ornek: 167m/3 radyanmin esas 6l¢iisii nedir?
Sayinin yaklasik degeri 5, ...n’dir. Bu sayidan en fazla 4n atilabilir. 16m/3 — 4n = 4t/3. Esas 06l¢ii 41/3

e 7 cinsinden negatif verilen agilarin esas Ol¢iisiinii bulma: Sayinin yaklasik degeri bulup say1y1 en kiigiik pozitif yapacak 2n ve katlarini (4m,6m,8x...) saytya ekleriz.

Ornek: -16m/3 radyaninin esas dl¢iisii nedir?

Trigonometrik Fonksiyonlar
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Birim Cember

Birim Cember, yaricapt 1 cm, merkezi orijin (0,0) olan ¢embere verilen isimdir.

©0,1)

(-1,0) a

(1,0)

cosa = Acgi a dereceyken mavi
dogru pargasinin ¢emberi kestigi
noktanin x degeridir.

0,-1)

NOT: O halde sina ve cosa -1°den kiigiik, 1’den biiyiik olamaz. Bunu aklimizdan kesinlikle ¢ikarmamaliy1z.

e -1<sina<l1
e -1<cosa<l

sina = A a dereceyken mavi dogru
parcasinin gemberi kestigi noktaniny
degeridir.




ORNEK: x e IR , cosa = % ise x hangi araliktadir?

COZUM: —1=<cosa =1

1=22<

6
—6=3x—4=6
—2=3x =10
i ~2 10
2 1{] . e e -
—<x<3 cozOM KUMEST: [, <]

ORNEK: 2sin’x + 5 = a ise a hangi aralikta deger alir?

cOzUM: —-1<sinx=1
0< sin?x <1

5< sinx+5<7 cOzUM KUMESI: [5,7]

Trigonometrik Fonksiyonlarin Isaretleri
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2sina+cosa

ORNEK: 0 < x < 90, cota = = ise - =7
- 2 sina+2cosa
cOzUM: cota ifadesini saglayacak sekilde bir Gicgen cizilir.
: 2 . . .
sina = — — 1.bolgede oldugu icin
2 V5 pozitif alacagiz.
1 . . ..
cosa =— — 1.bdlgede oldugu icin
1 pozitif alacagiz. Simdi soruyu ¢cozelim.
2 1 5
2sina+cosa _ 4 EYGE 5 S
: — 2 1 — 4 —
sina+2cosa
N \/3 V5

Baz1 Acilarin Trigonometrik Degerleri
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(r —a) » 2.BOLGE

sin(mr —a) = +sina

cos(m—a) = —cosa
tan(mr —a) = —tana
cot(mr —a) = —cota

(r 4+ a) —» 3.BOLGE

sin(m+ a) = —sina

cos(m+a) = —cosa

tan(mr + @) = +tana

cot(m + a) = +cota

Simdi ornekler tizerinde gorelim bu formiilleri boyle daha kalic1 olacaktir.

(2r —a) —» (—a) —» 4.BOLGE

sin(—a) = —sina

cos(—a) = +cosa

tan(—a) = —tana

cot(—a) = —cota



sin130 = sin(180 — 50) = sin30

cos150 = cos(180 — 30) = —cos30 — — -
- 2.BOLGE ORNEKLERI

tan110 = tan(180 — 70) = —tan70

cot95 = cot(180 — 85) = —cot85 —

sin220 = sin(180 + 40) = —sin40

cos260 = cos(180 +80) = —cos80 . " ]
= 3.BOLGE ORNEKLERI

tan190 = tan(180 + 10) = tmzl{}‘

cot225 = cot(180 + 45) = cot45

sin300 = sin(360 — 60) = —sin60

cos330 = cos(360 —30) = cos30 — — -
- 4.BOLGE ORNEKLERI

tan340 = tan(360 — 20) = —tan20

cot325 = cot(360 —40) = —cot40 e
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( ) + {I) veya ( EY + ﬂf) turinden ifadelerde islem yapmak icin; once aginin hangi
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bélgede oldugunu bulacagiz ve ona gore isaretimizi belirleyecegiz. Daha sonra > ve EY li

acilar atilir ve ifademiz isim degistirir. ( sinx <<=>> cosx ve tanx <<=>> cotx ). Daha iyi

anlamak icin ornekler tzerinde inceleyelim.
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- EDS(?—FQ’) = sina -
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Kosiniis Siniis Teoremleri Konu Anlatimi

KosinUs Teoremi

e a’=b’+c?—2.b.c.cosA °
e b?=a%+c?—2.a.c.cosBe
e c?=a’+b’-2.a.b.cosCe




Ornek Soru:

Sekilde verilenlere gore [BC| = x kagtir?

COZUM: x? = 6% 4+ 5% — 2.6.5.cos120°

2 _ _ 1
x2 =36 + 25 60.( 2)
x4 =36+25+30=091

x =91




Ornek Soru:

A
8
15
B
13
[ o
A acis1 kag derecedir?
c6zUM: 132 = 8% + 15% — 2.8.15.cosA°

169 = 64 + 225 — 240. cosA°®
240.cosA° = 289 — 169

240.cosA° = 120

120

E:E A :60

cosA® =




Ornek Soru:

Verilen bilgilere gore x kagtir?



cOzUM: Once ADE (ggeni icin cosiniis teoremi yazacagiz. Buradan cosA° ‘yi bulacak ve
ABC lg¢geninde cosinls teoremi yazarak x’i bulacagiz. Simdi baslayalim.

4? =32 4 22 —2.2.3.cosA°
16 =9+ 4 — 12cosA°

12cosA° = —3

cosA°® = (_Tl)

Simdi ABC Ug¢genine cosinis teoremi yazip x'i kolayca bulacagiz.

x? =52 482 —25.8.cosA°
2 _ _ 1
x2 =25+ 64 80.(4)

x* =89+ 20 =109

x =109

SinUs Teoremi
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SinGs Alan Teoremi




1
A(ABC) = 5@ b.sina




. . . 3
sinA + sinB + sinC = E

ise ABC Uggeninin gevresi kagtir?




cOzOM: ¢« __ b __ € _92rR=25=10

SinA° sinB® sinC°®

a=10.sinA - sind = 1%’

. = .~ b
b=10.sinB %smB—10

- S - = C
c=10.sinC - sinC = 0

- ~ ~ 3
sind + sinB+sinC = 5

a b c 3 a+b+c 3
Ttz 7 T 2
30
a+b+c=7=15 C(ABC) =15
Ornek Soru:
A
459 a
1 1
B I D % C

|AB|=2 ve |AC|= 2 \2 olduguna gore sina kactir?



COzUM: BD|=|DC| ise A(ABD)=A(ADC) ¢iinkii bu iiggenlerin tabanlar1 ve yiikseklikleri esittir. O halde |AD|=x olsun ve soruyu ¢dzmeye baslayalim:
ABD uc¢geninin alanini bulalim. ADC Ug¢geninin alanini bulalim.

A(ABD) ==.|AB|.|AD|.sin45 A(ADC) ==.|AD|.|AC|. sina

| =
LS S

O halde bunlari esitleyelim.

.|AB|.|AD)|. sin45 = % |AD|.|AC|. sina

.2.x.§=%.x.2\f§.sincx

11. Sinif 1. Yaziliva Hazirlik Sorulari

Sorul: 52°21' 35" olarak verilen agi 6lglsi kag saniyedir ? { 188495 " }

Soru2: 56740" aci 6lglslni derece, dakika ve saniye tiriinden yaziniz. {15° 45' 40" }

Soru3: m(A)=81"34"17"ve m(B) =25 51' 26"
Olctleri veriliyor. Buna gore;
A) m(A)+m(B)="7 { 107° 25' 43" }



B) m(A)-m(B)=7? {55 42" 51"}

Sorud: m(A)=62°09'54" ise @ =7
{20° 43' 18" }

Soru 5: Asagida verilen 6l¢i tirlerini diger 6lgi birimine geviri-niz. A) 330°

C) 9T[—T { 1395° }
Soru 6: % radyanlik aginin timleri kag derecedir?  { 46° }

Soru 7: Altta verilen agilarin esas 6lgdlerini bulunuz.

A) 2300° { 140° } B) —4666° {14° }
c) 2= {(n/s5} D) - 5~ (n/3)

{1im/6 }

Soru8: A =8 — 6cosa sayisinin en biiytk degeri k, en kliglik degeri m ise k + m = ?

3cosx — 5

Soru9: K = ———— sayisinin ¢6zim araligindaki tam sayilarin garpimi ne olur ?

2

1- . .
Soru12;: —=2X. ( cos?x + sin?x ) = ? {sinx }
- sin x
sin2x
Soru 13 -1=7 { cosx }
1- cosx

Soru14: sinx + cosx = v/2 ise sinx.cosx = ? {1/2}

ise k’nin ¢6z(im araligindaki tam sayilarin toplami ne olur ?

B) 25T

{-10}

{ 500° }

{16}

{2}



Soru 15:
Soru 16:

Sorul7:

Soru 18:

Soru 19:

Soru 20:

Soru 21:

Soru 22:

Soru 23:

Soru 24:

Soru 25:

Birim ¢cember Gzerindeki 240° ’lik yayin bitim noktasindaki koordinatlari nedir ?
6sin 30° + 15cos 0° — 4cos 180° — 2sin 270° = ?
{24}

8sin 45°. cos 405° + 4v/3 . sin % =7 {10}

cot30° + tan1110°
cos (—300°) . sin60°

=7 {16/3}

s 4 T 2 T 2 _171'[ _
sm6+cos4.tan(—3)—? {25/16}

cosx + 1 cosx — 1

) =7 { —sin?x }
cotx tan x
1+ tan®x - > { tanzx }
1 + cot?x
COoS X
4+ — = ?
tan x el { secx }
4cosx — 2sinx 2
- == =7?
sinx + 3cosx 3 1se tanx { 3 /4 }
(secx.cosecx) !:sinx = ? { cosx }

sin 153°, cos 721°, —cot 300° ve tan %ﬂ degerleri-nin sonuglan hangi isaretli olmalidir ?

(-1/2,-V3/2)



Soru26: 180° < x < 270° ve tanx = % ise cosx =7

{-7/v58 }
Soru27: m/2<a<nmn ve cosa=—% ise
sina.( tana + cota ) = ? {-5/4}
Soru28: X € (m,3m/2 ) ve —SX_SIX _ 3 jee
- 2sinx — cosx
sin x = 7 {-4/V 65 }
Soru 29: sin 135°.cos 225° +sin 150°.tan74—“= ? {-1}
Soru 30: sin 750°. cos (7t /3) _» {_1/4}

cot210°. tan 330°

Soru31: cot315°.c0os300°.sin240°.tan120° =? {-3/4}

tan51°. cos 304°
. tanol - cosIU% _ o _
soru 32 sin34°. cot141° ’ {-1}

Soru 33: x bir dar agidir. Buna goére
sin{m+x)—cos{(90° +x) +sin(-x)="7? { =sinx }

Soru 35: x bir dar agidir. Buna gére
cos (2m — x) . cot (—Xx)
cos(—x) .sin(270°+ x) . tan (90° + x) h

? {—secx }



Soru 36: A 12

B
ABCD bir kare ise tanx.secy = ?
{-13/5}
7
X
E
\YA
1
D C
Soru37: ABCD dik yamugunda A 10 B
sina=? {4/5} a [=
20
[=]
D 22 C
Soru 38:

a =sin125°, b =cos280°, ¢ = tan 250° degerleri-nin klglikten blyUge siralanisi ne olmalidir ? {b<a<c}

Soru39: a=sin80°, b= cos300°, c=tan70°, d =cot160° degerlerinin blyikten klglge siralanigi ne olmalidir ? {c>a>b>d}
Soru40: a = cot(—110°), b = tan520°, ¢ = sin 140° ve

d = cos 15° degerlerinin kiliclikten blytge siralanisi ne olmali-dir ?

{b<c<a<d}

Soru4l: A Xx=7 {2v61}

120°




x=7 {3v11 }

Soru 43: A ABC Ucgeninin alanini bulunuz.  { 120 }
20
30°/
B 24 C
Sorud44:. A x =7 (sin35° = 0,6 aliniz. ) {72}
X
N\ 55° 35°(




